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98年度臺東地區檢警聯席會議紀錄
時間：98年12月24日（星期四）下午2時30分

地點：本署三樓簡報室

上級指導長官：

臺灣高等法院花蓮分院檢察署鍾檢察官忠孝
出列席人員：詳簽到簿（略）

主持人：張檢察長文政
壹、主持人報告

感謝大家撥冗來參加今年度的檢警聯席會議。

    一年來，由於檢察、司法警察及其他相關機關的密切配合，

平常遇到工作上的問題，都能適時聯繫溝通解決，因此臺東地區

犯罪偵查工作大致都能順利運作，在此謹向勞苦功高的工作夥伴

表示敬意。                                              

    根據臺東縣警察局的書面工作報告，今年1到11月與去年1到11月同期比較，無論全般刑案或是民眾比較關切的暴力、竊盜、

詐欺犯罪, 發生數今年比去年都減少，破獲率今年比去年都增加

，顯示地區的治安狀況相當良好，在此特別要感謝臺東縣警察局

及所屬同仁在查辦犯罪和預防犯罪工作上的努力和辛勞。      

    另外，根據本署的統計資料，本署最近幾年所查辦的刑案，

今年以前毒品案件都是最大宗的刑案，今年1到11月的毒品案件 

已經退居第二順位，取而代之的是公共危險罪，而且11個月的案

件量就已經比去年全年的總數成長120件，增加比率是25％，這 

個發展值得大家重視，公共危險案件主要是有關酒後駕車的不法

行為，請各機關單位法律宣導時，能夠加強這部分的內容。    

    檢警聯席會議的功能，是檢討過去策勵將來，各機關在業務

上如遭遇有必要共同研商的問題，可以利用聯席會議這個平台，

提出來交換意見，希望透過這個意見交流機會，提升各機關的工

作績效和品質。

貳、上級指導長官致詞
臺灣高等法院花蓮分院檢察署鍾檢察官
張檢察長、蔡院長、林局長、王大隊長及在座所有檢、警、調同仁大家好！
我本人剛從一審到二審幾個月，對於檢警調關係並不陌生，從剛才檢察長報告的數據可以看出，臺東檢警調的關係相當融洽，這是不同於西部地區的，所以在東部，召開檢警聯席會議更深切的意義在於彼此認識，加強平時沒有注意到的小細節，並達成共識，也藉此相互溝通。我深切體會一審的檢察官及司法警察辦案的辛勞、不眠不休，但卻往往因一個程序上的疏忽，導致後來整個案子前功盡棄，這是我在二審蒞庭時深切的感覺，所以我在此也勉勵各位，辦案一定要特別注意程序上的正義，尤其是「偵查不公開」原則。

另外，花蓮高分檢陳檢察長特別交待我轉達，第八河川局陳局長任職於花蓮時，對盜採砂石機制的管控相當落實，請陳局長將在花蓮的經驗落實至臺東，加強控管，盜採砂石問題在東部非常嚴重，而砂石問題沒有處理好，天災來時，就會造成相當龐大的災害。在此希望大家能夠透過檢警聯席會議，彼此溝通、達成共識，並希望今日的會議圓滿成功。
參、各機關首長致詞
臺東地方法院蔡院長崇義
檢察長、花高分檢鍾檢察官、警察局林局長、在座檢警調同仁們、各位先進大家好！

今日會議的這三個議題都是好山好水的臺東需要加強的工作，第一個議題有關毒品查緝的部分，我們一直都在加強，且有所成效。而明年度起，臺東地方法院將加強少年及家事的業務，所以我們今天也特別請少年及家事法庭的康法官來聽聽各位先進的意見，以供日後辦案參考。臺東是一個非常美的地方，而從數據顯示，臺東治安愈來愈好，這要感謝在座檢警調各位先進們盡了非常大的努力，在此也希望盜採砂石、盜伐林木等事情不再發生，讓臺東明天更美好！
肆、各單位業務報告

臺灣臺東地方法院檢察署馮主任檢察官成報告(略，詳會議資料)

臺東縣警察局刑事警察大隊王大隊長清海報告(略，詳會議資料)

★主席裁示：均洽悉，同意備查。

伍、綜合討論

主題一：如何強化緝毒工作
臺東縣警察局刑事警察大隊工作報告(略，詳會議資料)

★臺東地院蔡院長補充：
  我以審判機關的立場提出，以前查獲毒品案件，大都是施用者表示向某人購買，警方便將販賣毒品嫌疑人移送到地檢署，由檢察官起訴，最高法院對於這類案件，尤其在刑事訴訟法第156條第2項修正「被告或共犯之自白之一定補強證據」之後，大部分都判決無罪，也就是說如果只是施用者單純指述向某人購買毒品，沒有其他證據，就幾乎都判無罪。最近一年多來，警方的移送及檢察官的起訴都非常嚴謹，都是以監聽的方式，並解讀監聽譯文，在警詢時都有問施用者譯文所代表的內容，所以檢察官起訴時都非常嚴謹，而案子也幾乎可以確定有罪。所以在此拜託檢察官及警調單位，如有需要可以儘量向臺東地院聲請監聽票，我們院方一定全力配合，希望能夠用監聽的方式，把監聽譯文具體解讀，將人、事、時、地、物確定下來，起訴到審判單位後，不單被告較容易認罪，而且能加速案件審理的速度，比較容易把案子定讞，對於整個司法形象維護亦有相當大的助益。
主題二：如何落實兒童及少年性交易防制工作

臺東縣警察局婦幼警察大隊工作報告(略，詳會議資料)

★臺東地院康法官發言：報告中「策進作為」的第一點提到「加強中輟生協尋工作，建立網絡聯繫管道」，請教報告人「建立網絡聯繫管道」細部內容為何。

另外補充報告附件案例：這個案例是我接手少年事件後遇到的案子，案中有一位少女原本在東區職訓，但經常逃學、逃家，後來發現她有從事性交易的情形，案例中幾位少女在安置期間也一直都有逃離安置機構的情形，後來其中二位少女被安置到花蓮成立的南屏中學，11月初我到花蓮參訪南屏中學時，去看了這二位少女，她們在那邊受到很好的照顧，之後也沒有再逃離安置機構的情形。而另外一位少女，經過縣府評估，認為沒有再從事性交易之虞，所以向我們提出將她交付給她的祖母照顧，後來我去開庭時，發現該名少女筆跡清秀工整、文筆相當好，有寫日記的習慣，我就鼓勵她朝寫作這方面去努力，她也很高興，而在問過少女及其祖母的意見之後，我們就將少女交付給她的祖母照顧，所以這個案例中的少女，目前都受到很好的照顧。
★臺東縣警察局少年警察大隊莊隊長回應：學校若發現學生三天未上學，就列為中輟生，中輟生資料的上傳有教育單位及我們警政署兩個管道，加強警政署及教育單位的連繫，幫助儘快協尋到學生。
★臺東地院蔡院長補充：下年度我們法院會成立「少家庭」，對於少年及家暴方面的案件特別加強，有三位法官負責，也補充了觀護人名額。明年我們也會和教育電台合作，製作「法律一點通」節目，也會提到有關少年及家事、家暴方面的問題，因為處理的業務相關，所以希望能與婦幼隊及少年隊成立一個平台，互相聯繫，例如：現在的情況都是中輟生都已經逃家了，之後才請求法院協尋，將來我們希望能夠事先知道中輟生的資料，我們會先請觀護人去了解，並加強宣導有關性交易方面的法治教育，希望在與少年隊及婦幼隊的聯繫合作之下，防患犯罪於未燃。
★臺東縣警察局婦幼警察大隊吳隊長回應：我們明年有推行一個網絡精進的業務，即我們與縣政府社會局、教育局和衛生局會定期召開聯席會議，屆時我們將行文給臺東地院，請長官列席指導。
主題三：如何有效遏止、杜絕濫盜採砂石、盜伐林木等破壞國土犯罪工作
臺東縣警察局工作報告(略，詳會議資料)

★第八河川局蔡副局長報告：剛才報告中提到，有利用搶修工程偷載運土石的情形，這是我們同事監造時主動發現報請警方查緝的，並非由外單位查緝後辦理的，這點提出說明。
過去我們局長在花蓮任職時，高分檢陳檢察長曾交待他二件事：一、「遠端監控」，以高科技方式，協助河川巡防，這個部分已經完成，陳檢察長當時也有參加剪綵。二、為防止盜濫採砂石，需找一土地設置「查扣場」。局長到臺東就任之後，也積極推動上述二項業務，「查扣場」已經發包，但因為要申請建造，因此到昨天才正式開工，另外「遠端監視器」部分，亦將於明年1月5日發包。
今年第八河川局辦理二件疏濬，第一件在卑南溪日出段，在今年七月已經完工；第二件是因為莫拉克颱風帶來大量土石所辦理的緊急疏濬，已於今年11月開工，預訂明年3月完工。關於疏濬工地管理，我們河川局的作法是設單一出入口，不會有車輛未經管制站就出入的情形，另外，我們有請24小時的保全人員，並請警察局協助調查保全人員有無前科，一查到有前科，就立即請保全公司更換保全人員，此外，工地設有地磅，標售亦是以磅為單位，車輛離開時需經過地磅，這樣較不會有盜採的情形，而地磅每個月亦會請標檢局來校正。工地出入口設有監視器，24小時錄影，燒製成光碟，我們派駐現場的監造人員會每天觀看，必要時亦可提供檢察署辦案所需。測量部分，除了包商自己要測量之外，我們也會請技師來測量，若有人檢舉盜採砂石，我們也會派人去測量。從工區載砂石出去的，需持有六聯單，如此警察攔檢時，比較容易辨別該批砂石是否為合法，這是警察局給我們建議後的作法。工區的作業時間是週一到週六每日上午七時至下午六時。最後感謝警察局提供夜間巡防，並在我們河川局於各地舉辦工程說明會或各項活動乃至遇到地方抗爭，請求警方支援協助交通管制時，警方都非常樂意配合，並快速派員協助處理，在此特別感謝。
★臺東林區管理處張處長報告：臺東林管處管轄的林班地有23公頃，幅員廣大，我們有80到90位巡山員每日巡查，防止盜伐林木案件發生，在此感謝法院、檢察署、警方的幫忙，讓盜伐林木案件在有效的控制範圍內。此次因八八風災，漂流木大量產生，牛樟多經過自由撿拾及標售，因需求量已充足，或許明年盜伐牛樟木的案件會減少。明年的重點工作，將是溪床上漂流木的處理，依森林法的規定，我們要先註記，把貴重木拉走後就開放民眾自由撿拾，而今年9月25日重建條例通過後，我們的公告也不同以往，修正成民眾只在撿拾到有註記的漂流木時，需要繳還政府，若撿拾到貴重木（如：檜木、牛樟），則不需繳還，但困難點在於，我們林務單位面對如此龐大數量的漂流木時，不可能每一個都註記到，難免會有遺漏之處，這時若看到民眾載運無註記之紅檜或牛樟等貴重木，我們也不能攔他，所以日後若再發生另外的漂流木事件，我們要取締民眾盜伐林木，民眾也容易藉口其所載運者為莫拉克風災之漂流木，這是目前我們所遇到的困難，但明年我們林務局將在汛期之前召開會議，與各單位共同研議處理方法。
★臺東縣政府工務處水利科羅科長報告：

臺東縣土石標售部分，我們有成立標售小組，由小組內委員製定制度，在縣管河川方面，以「採售分離」方式執行，所有車輛均加裝GPS系統，且合法砂石業者才能競標，做最紮實的控管，後來我們也採納檢調單位的建議，多加了三聯單控管。臺東縣管河川都屬細長型，河寬除河口區外很少超過300公尺，要設一個開採作業的地方非常困難，另外所有怪手也都加裝GPS系統，並有巡防員定時巡防，一查獲盜採就罰100萬元，所以越區盜濫採幾乎已不可能。此次莫拉克風災，大麻里溪災區遼闊，管理困難，我們將召開小組會議，計劃以「採售合一」也就是以即採即售的方式處理。
伍、討論題案

編    號：001

提案機關：臺灣臺東地方法院檢察署
案    由：司法警察機關於查獲施用毒品之人有使用行動電話時，請要求說明行動電話通訊對象與其之關係，並登載或翻拍其行動電話上之通話紀錄、簡訊內容等相關資料附於卷內保全證據，且將所得之販毒情資，置入資料庫中由專人負責維護保管，以利後續偵辦。

說    明：
一、司法警察機關破獲毒品案件時，欲循線追查毒品之上、下游或相關販毒集團成員時，雖瞭解毒品之施用、轉讓及販賣者，有前、後手或相關犯罪之網絡關係，惟販賣、轉讓毒品犯罪之行為短暫而隱蔽，追查不易，現行實務上多依據施用毒品者之供述追查，而未能及時針對相關事證蒐集以資佐證，而此等指證之人或於事後翻異前詞，或前後陳述有所出入，則販賣、轉讓毒品者之犯罪事實常因此單一或有瑕疵指訴而無法證明，致以不起訴處分或遭判決無罪。
      二、為即時蒐集保全證據，掌握偵緝辦案時效，於查獲施用毒品之人有使用行動電話時，要求其提出以供檢視，且說明通訊對象與其之關係，有無販賣、轉讓其毒品者在其中。如有，則請調取該人之前科資料、通聯紀錄分析真實性，倘各該資料吻合，需實施搜索、通訊監察時，即可檢附上開事證為佐，儘速報請檢察官許可向法院聲請搜索、通訊監察，爭取時效。
三、此外，為瞭解販賣毒品者之網絡，宜將破獲毒品案件之犯罪嫌疑人之姓名、外號、年籍、行動電話、通聯情形等資料，由專人負責鍵入資料庫保管，以利後續案件之查核分析。
辦    法：

一、司法警察機關查獲施用毒品之人有使用行動電話時，要求其就行動電話上之通話紀錄、簡訊內容等資料，說明與其之關係，有無販賣、轉讓其毒品者在其中，並將前開資料登載或翻拍附於卷內保全。

二、將破獲毒品案件之犯罪嫌疑人之姓名、外號、年籍、行動電話、通聯情形等資料，由專人負責鍵入資料庫保管，以利後續案件之查核分析。
審查意見：函請轄區司法警察機關配合辦理。

決    議：照案通過，送請轄區司法警察機關配合辦理。
編    號：002
提案機關：臺灣臺東地方法院檢察署
案    由：司法警察機關辦理刑法第185條之3酒後不能安全駕駛案件，應在查獲現場對服用酒類之駕駛人，實施生理平衡檢測，且依刑法第185條之3案件測試觀察紀錄表實施測試觀察後，翔實填載上開報告表，以供檢察官判斷犯罪嫌疑人遭查獲時之生理狀況是否已達不能安全駕駛之程度。又駕駛人酒後肇事，經實施酒精濃度測試檢測結果未達每公升0.55毫克時，除上開報告外，請記載犯罪嫌疑人之飲用酒類、發生車禍、查獲酒駕等時點，且回溯計算最初酒駕時之酒精濃度，以利案件偵辦。
說    明：
一、由本署統計民國98年1月至11月間，司法警察機關移送刑法第185條之3酒後不能安全駕駛案件佔總移送件數之百分之十七點八二，為偵查終結案件之第一位罪名，且較97年度所佔之百分之十三點四七明顯攀升，足見臺東地區之酒後駕駛車輛（含肇事）之情形嚴重，且案件數量眾多。
      二、目前實務上司法警察機關移送之上開案件，均附有酒精濃度測試表於卷內，故可供檢察官作為判斷依據，惟犯罪嫌疑人遭查獲時之生理狀況就否已達不能安全駕駛之程度，實屬犯罪成立與否之關鍵，然目前移送之酒後不能安全駕駛案件，多未於現場實施生理平衡檢測，且未翔實依刑法第185條之3案件測試觀察紀錄表填載之情形，以致於檢察官對於犯罪嫌疑人遭查獲時之生理狀況欠缺判斷參考資料，此種情形在酒後駕駛者肇事後經實施酒精濃度測試檢測結果未達每公升0.55毫克時，影響尤其明顯。

三、酒後駕駛者經實施酒精濃度測試檢測結果未達每公升0.55毫克時，除上開報告外，應於移送前回溯計算其最初酒駕時之酒精濃度，並檢附推算資料，供檢察官判斷其酒後甫駕駛時之酒精濃度，以利案件進行。
辦    法：

一、查獲犯罪嫌疑人時應依刑法第185條之3案件測試觀察紀錄表翔實檢測各項生理狀況後填載。
二、駕駛人酒後肇事，經實施酒精濃度測試檢測結果未達每公升0.55毫克時，請確依內政部警政署刑事警察局提供之「呼氣酒精濃度推算說明資料」辦理。
審查意見：函請臺東縣警察局配合辦理。

決    議：（一）「辦法二」增列「此類案件之移送資料，應確實記載包括開始駕車、肇事及實施酒測之時間」。                  

         （二）修正後通過，送請臺東縣警察局配合辦理。
編    號：003
提案機關：臺東縣警察局

案    由：有關性侵害案件被害人不願配合偵辦之處理流程，提請  討論。
說    明：近來本局受理性侵害防治中心通報之案件，有部分係屬非告訴乃論案件，但當事人或家屬均不願意前來製作筆錄，致使案件偵辦延誤且無法於第一時間蒐集相關證物。建請對於是類案件律定或統一作法及流程。

辦    法：

審查意見：提會討論。
決    議：提案保留。
編    號：004
提案機關：臺東縣警察局

案    由：請地檢署或法院辦理家庭暴力刑事案件，於被告具保、責付、限制住居或釋放時，以電話傳真方式，通知警察分局勤務指揮中心1案，提請  討論。
說   明：

一、依據內政部警政署98年10月6日警政署98年10月6日警署刑防字第0980149122號函轉司法院98年9月18日院台廳刑字第0980022019號函辦理。

二、為貫徹家庭暴力防治法保護被害人之立法精神，並利本局落實執行防治家庭暴力行為及預採周妥防範措施，請地檢署或法院辦理家庭暴力防治法案件，於諭知被告具保、責付、限制住居或釋放時，將加害人釋放等情事及附條件命被告遵守之情形，以電話傳真方式通知加害人及被害人所在之警察分局勤務指揮中心，俾利爭取時效由分局勤務指揮中心下達勤務指揮，並填妥地檢署或法院所附之回傳資料，回傳地檢署或法院，完成確認程序。如遇通知之警察機關有跨縣、市之情形，亦請分別通知之，以防止家庭暴力事件發生。

三、另依據家庭暴力事件防治法第31條第1項第5款規定，建請檢察官或法官於釋放被告時，命被告先至警察機關報到，由警察機關即時實施約制與關懷，以確保被害人或其他特定家庭成員之安全。
辦    法：

審查意見：提會討論。
決    議：全案送請臺灣臺東地方法院檢察署及臺灣臺東地方法院參考。
陸、臨時動議

★本署林檢察官嘉宏：
1.請各刑案承辦人員務將移送書上傳至刑案智慧系統，以便檢察官調閱。

2.請道路交通事故處理小組員警，於製作第一次訪談紀錄時，錄音存證，以避免日後爭議。

3.請司法警察(官)於製作證人詢問筆錄時，錄音存證，以避免日後爭議。

★主席裁示：

1.請臺灣臺東地方法院檢察署主任檢察官孫治遠洽臺東縣警察

    局，瞭解該局及所屬機關刑事移送書上傳作業程序及各種可

    能查閱之方式，以利檢察官運用。

2.送請臺東縣警察局配合辦理。

3.送請轄區司法警察機關配合辦理。
★本署孫主任檢察官治遠：
請偵查佐於移送案卷編列頁碼，以便檢察官開庭時提示當事人，另建議頁碼編列位置在每頁外緣中央，將來影印卷宗時，才能明確顯示。
★主席裁示：送請轄區司法警察機關配合辦理。
柒、上級長官講評

臺灣高等法院花蓮分院檢察署鍾檢察官

今天的會議我有一個感想，很羨慕張檢察長和臺東的檢警調單位，臺東地院的院長非常支持檢方，和西部很多地方院檢關係不同，很令人羨慕！
捌、主持人結語

一、近期地區妨害性自主案件中，少年、兒童遭到性侵害案件的比率相當高，請各機關單位利用法律宣導機會，加強對少年、兒童宣導防範被害措施。                            

二、98年三合一選舉後，接續將舉行各縣市議會議長、副議長選舉，臺東縣亦將於明年1月9日舉行第7屆立法委員缺額補選，請相關機關加強選舉查察工作，先期鎖定可能有妨害選舉犯罪的對象進行蒐證，以期有效打擊妨害選舉犯罪。查辦賄選犯罪時，並請加強注意追查資金流向及扣押犯罪所得。  

三、為徹底追查詐騙集團犯罪，請警察機關對查緝到案的詐騙集團車手，如認有羈押必要，移送時應列為重大危害社會治安事件，以提醒檢察官慎重處理；檢察官遇有這類案件，若符合聲請羈押要件應儘量聲請羈押或提高交保金額。        

四、因涉犯罪嫌疑而扣案活株林木於相當時間內未能確定被害人時，有關扣案林木如何保管問題，本署已邀集相關機關會商，決議均委託行政院農業委員會林務局台東林區管理處代為保管，請相關機關依會商決議辦理。

玖、散會(下午5時30分)
紀  錄：林怡玫              主持人：張文政
PAGE  
１２

